Misure di flusso dei telescopi:
dataset integrale o ridotto?
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Il lavoro di ottobre 2018

OBBIETTIVI

Approfondire lo studio e la conoscenza dei raggi cosmici
Capire 1l progetto EEE
Imparare a gestire I’EEE monitor (DQM)

Analizzare nell’arco della giornata e in un periodo di diversi giorni
I’andamento di queste 3 grandezze:

Flusso Velocita media  Angolo theta




Dataset ridotto: ChiSquare<10 && TimeOfFlight>0 && Theta<10 &&

RunNumber <11

Ancona-Aquila02-Bologna04

FLUSSO (Valore medio) - Periodo 22-30/09/18

W Ancona
# Bolognal4
L'Agquilan2

25 26 27 28

Giorni

Avendo operato su
un dataset ridotto la
nostra valutazione
del flusso risultava
necessariamente
sottostimata
rispetto alla vera
efficienza dei
telescopi.




Dataset integrale..o quasi!

Realizzare la stessa analisi su una quantita maggiore di dati:

ChiSquare<10 && RunNumber <20

File .csv (Testo) mwss==i File .odf (LibreOffice)

File Modifica Visualizza Inserisci Formato Stili Foglio Dati Stumenti Finestra Aiuto
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' |RunNumber Seconds Theta Chisquare TimeOfFlight TracklLength
1 381635152 10,869407 0,860172 2,800003 101,82682
381635152 25,819904 0,708596 3,050003 111,090431
381635152 15,380747 0,437863 3,299988 103,714584
381635152 33,011732 4,387856 4,049988 119,25219
381635152 3,430168 6,831644 3,299988 100,179474
381635152 17,821587 0,408833 3,299988 105,040459
381635152 23,829196 1,876762 3,725006 109,319016
381635152 17,63953 1,269065 1,500031 104,933792
381635152 21,173398 9,535942 3,674988 107,239571
381635152  7,97585 0,670893 4 100,976784
381635152 29,529403 2,944567 4,25 114,92894
381635152 9,180142 7,256461 3,074982 101,297455
381635152 28,246199 0,385275 4,449997 113,51741
381635152 33,153154 4,427323 4,25 119,444099
381635152 39,098052 0,181853 4,600006 128,854706
381635152 14,280066 0,136502 3,850006 103,188354
381635152 24,111256 2,466865 4,199982 109,558556
381635152 25,501105 2,114899 3,399979 110,793877
381635152 11,575782 0,737764 102,076218
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Elaborazione preliminare Preprocessing

Alla ricerca dei dati anomali

Un dato anomalo e un dato che e molto diverso dagli altri o da quello che ci
Si aspetta. Si trova molto in la nella coda della distribuzione.

Tor—— : Per determinare | dati anomali
k- abbiamo pensato di realizzare la
b curva di distribuzione attraverso la

B | ¢ | £ | lo[ H | [

A | o F .
_ 1 |RunNumber Seconds Theta (ChiSquare TimeOfFlight TrackLength j e
381635152 10869407 0860172  2,800003 101,82682 Distribuzione angolo Theta ‘ u nZIOne I I Ia_ .

-

381635152 25,819904 0,708596 3,050003 111,090431 |
381635152 15,380747 0,437863 3,299988 103,714584
381635152 33,011732 4,387856 4,049988  119,25219 Funzioni Struttura FREQUENZA Subtotale |Err538
381635152 3430168 6,831644 3,299988 100,179474
381635152 17801587 0408533 3200088 105040450 Cerca Restituisce una distribuzione di frequenza sotto forma di matrice verticale.
381635152 23,829196 1876762 3,725006 109,319016 [fre

381635152 17,63953 1269065 1500031 104,833792 Categoria a
381635152 21,173398 0,535042 3674988 107,239571 et (nchisto]

381635152 797585 0,670893 100,976764 La matrice per formare <lass di valori,

381635152 29529403 2.944567 425 114.92894 Ffsione ™

381635152 0,180142 7,256461  3,074982 101,207455
381635152 28246199 0385275 4449997 11351741 e
381635152 33153154 4427323 4,25 119,444009 MATRINVERSA . 1 1

381635152 39,098052 0181853  4,600006 128,854706 MATRPRODOTTO e | ][O LI reo ICe estlsce a
381635152 14,280066 0,136502  3,850006 103188354 MATR SOMMAPRODOTTO Gussi [ B | [Hiti

381635152 24,111256 2466865  4,109982 109,558556 MATRTRASPOSTA

381635152 25501105 2,114899 3,399979 110,793877 a’“g‘g{"t“'z‘”

- =
381635152 11575782 0,737764 2,899994 102,076218 REGR.LOG
381635152 5296314 1,048725 3,099976 100,428764 SOMMA.DIFF.Q i (]

381635152 20,819757 0,090343 2,799988 1086,985832 SOMMA, Q.DIFF
381635152 27433675 0949837 3,350006 112,670372 SOMMA.SOMMA.Q

381635152 12,771951 0346127 3900024 102,537003 [TENDENZA 4 A
381635152 19.477776 0003377 4475006 106,070305 T Risutato [Ems36 a u I l Z I O n e
381635152 22,103086 1,778222 375 107,932106 = ]

381635152 14634843 3101335 2800049 103353226 FReQuEnzAC T
381635152 18,112821 1835701 2440082 105213745
381635152 33963532 3664814 4799988 120.570053
31635152 5319041 1170822 3774994 101,063644
381635152 41729382 1859517 4850006 133.994919
3831635152 41474053 2448355 3700027 133465775 & Matrice < Indietro
381635152 20137987 2268320 3324997 106511452
331635152 26,7356 1302713 4099976 111,870543
381635152 9987303 012277 4099976 101538727
381635153 30,9402 1137956 4774994 115814705
381635153 32,710569 2409352 7049988 118847969
381635153 6443268 1997036 3800018 100635666
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avorare sui singoli RUN ?

Per mantenere il dataset integrale con LibreOffice dobbiamo suddividere i

dati in blocchi: _
Con la funzione

Ele Modifica Visuslizza Inserisci Fommato St Eoglio Dati Stumenti Finestra  Aiuto CO NTA_ S E
E-8-E M@ « 3B 5 & Qs BB - iR s t I
LiberationSens [v] [0 [v] @ @ & | & -5 - = = = |5 - % 00 [F]  #2 o =R E 4 A=k Con Ial I lo I

==a 00 =0

e numero di righe

A B G D F G

RunNumber|Seconds  [Theta ChiSquare [TimeOfFlight [TrackL ength [Velocitd (eve ntl) dl u n

381635152/10,869407| 0,860172 2,800003| 101,82682| 36,3666825
381635152 25,819904| 0,708596) 3,050003| 111,090431| 36,4230563
381635152 15,380747| 0,437863 3,299988| 103,714584| 31,4287761Num. Valori dato RU N .
381635152| 33,011732 4,387856 4,049988| 119,25219| 29,4450724
381635152 3,430168| 6,831644 3,299988| 100,179474| 30,3575268
381635152/17,.821587| 0,408833 3,299988| 105,040459| 31,8305579
381635152 23,829196| 1,876762 3,725006| 109,319016| 29,3473396
381635152 17,63953| 1,269065) 1,500031| 104,933792| 69,9544156
381635152/21,173398| 9,535942 3,674988| 107,239571| 29,1809309Kun 1 / o
381635152 7,97585| 0,670893 4] 100,976784| 25,244196Run 2 S h
381635152/ 29,529403| 2,944567 4,25 114,92894 27.0421%&5Run 3 Iamo anC e
381635152] 9,180142| 7,256461 3,074982| 101,297455| 32,9424%46Run 4 1 1
381635152 28,246199| 0,385275 4,449997| 113,51741| 25,5095475|Run 5 Interessatl a.l
381635152/33,153154| 4,427323 4.,25| 119,444099| 28,1044939Run 6

381635152/39,008052| 0,181853|  4,600006| 128,854706| 28,01185§1|Run 7 r|fer| mento d| r|ga

381635152|14,280066| 0,136502] _8,850008| 103,188354] 26,802128NRun 8 N
381635152| 24,111256 2466865  4.109982| 100,558556| 26,0854823Rwun 9 1 1N171 1

381635152 25,501105 2,114899] _ 8,399979| 110,793877 32.5866357%\& dl INIZIO € flne RUN
381635152 11,575782| 0737764 _ 2,809994| 102,076218] 35,1087687Run 11 .

381635152| 5.296314| 1,048725|  3,000976| 100,428764| 32,3066263Run 12 N mOdO da
381635152(20,810757| 0,000343] _ 2,790088| 106,085832] 38,2003805[Run 13 ) i

381635152(27,433675] 0,949837|  3,350006| 112,670372| 33,6328866/Run 14 in Serlrl 0

381635152(12,771951] 0,346127] _3,900024| 102,537003] 26,2013774]Run 16
38163515210,477776_0,003377 _4,475006| 106,070305] 23,7028297|Run 16 correttamente ne”a
381635152(18,112821] 1,835791]  2,449982| 105,213745| 42,9447012]Run 19 fun zlone
381635152(33,963532|_3,664814] _4,799988| 120,570053] 25,1188238[Run 20
381635152 8,310041] 1,170822  3,/74994| 101,063644 26,7718688
38163515241,729382| 1,850517]  4,850006| 133,994910] 27,6277842|Eventitotali 306649 FREQUENZA
381635152]41,474053| 2448355 _3,700027| 133465775 36,0715679

381635152/22,103086| 1,778222 3.75[ 107,932106| 28,7818949Run 17
381635152/ 20,137987| 2,268329 3,324997| 106,511452| 32,0335483

381635152/14,634843| 3,101335 2,800049| 103,353226| 36,9112205/Run 18
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Media-Mediana-Moda-Scarto Quadratico

| singoli valori dell'insieme, considerati tutti insieme, formano quella che si chiama
una “distribuzione” di valori. Le statistiche di sintesi sono modi per caratterizzare

questa distribuzione.

:  Modifica Visualizza |nserisci  Formato  Stili Foglio  Dati Strumenti  Finestra  Aiuto

beration Sans  |v| 10 |v a a g E" E_—; %

11048576
K

L

v

# L=

szg;

== O

B &y 8
| 4

E]

EH &I - % o0 (]

o
HE

4P

00 =0

| 0
Theta

Run 1-2-3

Media

Errore standard
Modo

Mediana

Primo quartile
Terzo quartile
Varianza

Deviazione standard

Curtosi
Asimmetria
Area
Minimo
Massimo
Somma
Conteggio

21,6096746316'
0,04019659476:
25,701967
20,927766!
13,564658!
28,9248305!
111,064539138;!
10,5387161997:
-0,4304348067
0,32289618526:
56,620493!

0

56,620493!
1485405,81483!
68738

Run

4.5

21,62522042
0,040418263
5,065349
20,911817
13,57496625
28,900415
110,6821036
10,52055624
-0,41465755
0,335199367
57,296557

0

57,296557
1465151,934
67752

Run 6-7

Colonna 1
21,58114767
0,04133245
1,938156
20,903678
13,530967
28,849735
109,8158241
10,47930456
-0,43113666
0,321528589
56,032369
0
56,932369
1387257,754
64281




Distribuzione

d - - = ]
aacgad o = Nella funzione FREQUENZA
{:FRE[IUENEA[CE:CEEHQ;.LEE:LE?J} dObblamO |nser|re
. ~ manualmente i riferimenti di
inizio e fine del RUN.

lodfica Visualizza |nserisci  Formato  Stili  Fogli T Stumenti Finestra Ajuto
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Conclusioni

Una ‘buona’ statistica ha bisogno di molti dati non filtrati a priori ma analizzati attraverso la
distribuzione e l'individuazione degli outlier.

Elaborare una buona statistica con LibreOffice e DIFFICILE perché

1)l file sono molto pesanti anche con un numero ridotto di Run (~10)

2) Spesso € necessario inserire manualmente i riferimenti di riga per operare con funzioni tipo
FREQUENZA

Risulta quindi molto bassa I’ efficienza del lavoro in termini di

Analisi Svolt7
Tempo impiegato

Il nostro prossimo OBBIETTIVO e quello di realizzare la statistica sui dati dei
telescopi utilizzando uno strumento informatico piu efficiente.
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